

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 4.

1879 г.

Февраля 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Отечественная Церковь въ 1877 году *).

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЦЕРКВИ ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ РОССІИ
СЪ ТУРЦІЕЮ.

Движимые глубокимъ чувствомъ любви къ отечеству, Епархіальные Преосвященные явились ревностными исполнителями изложенныхъ выше указаній Святѣйшаго Синода. Немедленно приводя въ исполненіе всѣ распоряженія Синода въ предѣлахъ ввѣренной каждому изъ нихъ епархіи, они въ то же время преподавали, соотвѣтственныя обстоятельствамъ, архипастырскія наставленія и духовенству и паствамъ, разъясняя значеніе славной священной брани, подъятой на себя Россіей во имя одной любви и правды, и тѣ обязанности, какія она возлагаетъ на каждого сына Православной русской Церкви, укрѣпляя и ободряя духъ народный къ твердому перенесенію тяжелой години, призывая и подвѣдомое духовенство содѣйствовать поддержанію и

*) Изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1877 годъ.

возвышенію этого духа и патріотическаго настроенія, приглашая пастырей и пасомыхъ приносить посильныя пожертвованія на военныя надобности и на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ. Такія наставленія и воззванія Преосвященные произносили въ видѣ поученій съ церковной кафедры, особенно при торжественныхъ богослуженіяхъ, по случаю радостныхъ извѣстій съ театра войны, предлагали своимъ пасомымъ при обзорѣ епархій, а нѣкоторые изъ Преосвященныхъ съ этою цѣлю обращались къ своимъ паствамъ съ особыми окружными пастырскими посланіями. Призывая свои паствы къ пожертвованіямъ на нужды войны, Епархіальные Преосвященные подавали имъ примѣръ въ этомъ благомъ дѣлѣ. Привошенія нѣкоторыхъ изъ нихъ были значительны. Такъ, Преосвященный Архангельскій Макарій пожертвовалъ 2000 руб., Архіепископомъ Литовскимъ Макаріемъ, кромѣ жалованья по званію присутствующаго въ Святѣйшемъ Синодѣ, пожертвовано 1000 руб. Такую же сумму пожертвовали Преосвященный Митрополитъ Московскій Иннокентій и Епископъ Кавказскій Германъ. Преосвященнымъ Кишиневскимъ Павломъ пожертвовано 875 руб.; Преосвященные Астраханскій (нынѣ Нижегородскій) Хрисанфъ, Харьковскій Савва и Вятскій Аполлосъ пожертвовали по 500 р. Многіе Епархіальные Преосвященные и ихъ Викаріи жертвовали извѣстную часть (отъ 10% и болѣе) съ получаемаго ими содержанія.

Съ своей стороны все православное духовенство Русское, проникнутое тѣми же чувствами, какъ и архипастыри Церкви отечественной, побуждаемое ихъ словомъ и примѣромъ, явилось въ общемъ дѣлѣ минувшей войны на высотѣ своего призванія и, по отзывамъ Преосвященныхъ, выполнило лежавшій на немъ въ семь случаевъ долгъ съ искреннимъ усердіемъ и съ доста-

точнымъ успѣхомъ. «Въ великой борьбѣ, предпринятой Россіею для освобожденія нашихъ братьевъ—Балканскихъ славянъ отъ невыносимаго турецкаго ига», — доноситъ Святѣйшему Синоду Преосвященный Уфимскій, — «духовенство епархіи явилось достойнымъ представителемъ вѣры православной между иновѣрнымъ населеніемъ губерніи и вѣрнымъ руководителемъ религиозной и національно-русской жизни. Въ церкви на кафедрѣ, на соборѣдованіяхъ и часто въ домахъ прихожанъ, духовенство постоянно проводило въ народныя массы идею о славянской взаимности, объясняло своимъ прихожанамъ мотивы войны съ Турціей, дѣлилось съ ними свѣдѣніями о ходѣ военныхъ дѣйствій, призывало прихожанъ къ благодарности Богу въ случаѣ успѣха, охраняло народный духъ отъ унынія въ случаяхъ неудачи, и собственнымъ примѣромъ располагало прихожанъ къ пожертвованіямъ какъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, такъ и на другія нужды дѣйствующей арміи». Подобно сему свидѣльствуютъ о дѣятельности духовенства и многіе другіе изъ Преосвященныхъ. Къ этому нельзя не присовокупить, что во многихъ мѣстностяхъ Россіи, преимущественно глухихъ и отдаленныхъ отъ городовъ и большихъ дорогъ, приходское духовенство служило главнымъ, а иногда и почти единственнымъ, проводникомъ въ среду народа свѣдѣній о ходѣ военныхъ дѣйствій, поддерживая при этомъ и возвышая въ немъ религиозно-патріотическій духъ.

Значительныя заслуги оказаны православнымъ духовенствомъ и на полѣ брани, гдѣ священнослужители военнаго вѣдомства, посреди опасностей битвъ исполняя свои пастырскія обязанности, явили рѣдкіе подвиги неустрашимости, самоотверженія и неутомимой заботливости о духовныхъ нуждахъ воиновъ. Многіе изъ сихъ достойныхъ пастырей, по засвидѣтельствованіямъ

военнаго начальства и ходатайствамъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Главнокомандовавшаго дѣйствующею арміею и Главнокомандующаго Кавказскою арміею, удостоены за оказанныя ими отличія Всемилостивѣйшаго награжденія знаками ордена св. Владиміра и св. Анны съ мечами, или золотыми наперсными крестами на Георгіевской лентѣ изъ Кабинета Вашего Величества. Такихъ духовныхъ лицъ по обѣимъ арміямъ было болѣе 100. Госпитали и временные лазареты также служили поприщемъ ревностной пастырской дѣятельности въ преподаваніи утѣшеній вѣры пострадавшимъ за вѣру и отечество. Здѣсь подвизались, кромѣ священниковъ военнаго вѣдомства, священнослужители изъ монашествующихъ, командированные по распоряженію Святѣйшаго Синода для совершенія христіанскихъ требъ во временныхъ военныхъ лазаретахъ.

По призыву Святѣйшаго Синода, какъ православное духовенство, такъ и всѣ духовныя учрежденія: монастыри, православныя братства и церковно-приходскія попечительства, спѣшили принести посильную жертву на дѣло государства и народа русскаго; одни изъ нихъ дѣлали единовременные взносы на военныя надобности вообще и на санитарныя нужды арміи въ частности, другія же, сверхъ такихъ приношеній, назначали на тѣ же предметы какой-либо процентъ изъ своихъ доходовъ и содержанія на все время продолженія войны; между тѣмъ, при богослуженіяхъ во всѣхъ монастыряхъ и церквахъ производился сборъ посредствомъ особыхъ кружекъ, въ которыя богомольцы влагали свои лепты по мѣрѣ своихъ средствъ и усердія. По имѣющимся въ центральномъ управленіи духовнаго вѣдомства свѣдѣніямъ, общая сумма всѣхъ таковыхъ пожертвованій простирается свыше 600,000 рублей. Но приведенная цифра много ниже дѣйствительнаго количества пожертвованій,

поступившихъ отъ мѣстъ и лицъ духовнаго вѣдомства и въ учрежденныя по церквамъ кружки, — какъ потому, что въ настоящее время еще не изъ всѣхъ епархій доставлены свѣдѣнія по сему предмету, такъ и потому, что въ некоторыя лица духовнаго вѣдомства, на примѣръ, настоятели и настоятельница монастырей, какъ видно изъ донесеній Епархіальныхъ Преосвященныхъ, дѣлая отъ себя приношенія на военныя надобности и препровождая оныя по назначенію, не сообщали о томъ епархіальнымъ начальствамъ. Изъ суммы въ 600000 руб. самую большую часть составляютъ пожертвованія отъ монастырей, церквей и духовенства; что же касается до кружечнаго сбора, то оный составляетъ въ ней весьма незначительную часть (примѣрно до 70 т. р.). Это объясняется тѣмъ, что въ столицахъ, губернскихъ и многихъ уѣздныхъ городахъ кружечный сборъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ по церквамъ и монастырямъ производился уполномоченными на то отъ Общества Краснаго Креста лицами, которыя представляли собранныя деньги непосредственно отъ себя въ мѣстныя управленія Общества, и епархіальнымъ начальствамъ количество сего сбора оставалось неизвѣстнымъ. Изъ епархій болѣе значительныя денежныя пожертвованія были по Московской (104,784 р.), С.-Петербургской (до 56,000 р.), Кіевской (30,907 руб., въ томъ числѣ 10,000 р. отъ Кіево-Печерской лавры), Вятской (21,602 р.), Вологодской (19,586 руб.), Владимірской (19,127 р.), Екатеринославской (17,818 руб.), Полтавской (17,735 р.), Кавказской (16,701 р.), Ярославской (15,398 р.). Изъ братствъ значительное пожертвованіе принесено Виленскимъ Свято-Духовскимъ, которое отдѣлило изъ своихъ, довольно ограниченныхъ, средствъ 1000 р. на санитарныя нужды арміи.

Кромѣ денежныхъ пожертвованій отъ разныхъ духовныхъ учреждений и лицъ, повсемѣстно дѣлались обильныя приношенія вещами, преимущественно лазаретными принадлежностями, общая стоимость которыхъ простирается свыше 300,000 руб. Наши женскія обители, призванныя Святѣйшимъ Синодомъ заняться изготовленіемъ корпіи, бинтовъ, бѣлья и другихъ предметовъ, потребныхъ для больныхъ и раненыхъ, оказали въ этомъ отношеніи не малыя услуги. Какъ видно изъ донесеній Епархіальныхъ Преосвященныхъ, десятки тысячъ пудовъ, сотни тысячъ экземпляровъ такихъ предметовъ были доставлены женскими обителями, и нѣтъ обители, гдѣ бы сестры не потрудились на пользу пострадавшихъ въ борьбѣ съ врагами воиновъ. Во многихъ монастыряхъ, по приглашенію настоятельница, вмѣстѣ съ монахинями и послушницами, трудились постороннія лица женскаго пола изъ окрестныхъ жительницъ. Женскія училища духовнаго вѣдомства внесли также свою посильную лепту трудами по изготовленію лазаретныхъ принадлежностей. Въ г. Кишиневѣ, въ ближайшемъ пунктѣ къ мѣсту войны, по мысли Епархіальнаго Преосвященнаго, на пожертвованная средства, открыта въ зданіи Духовной Семинаріи швейная мастерская, куплено потребное количество нужнаго матеріала и приглашены къ работѣ въ этой швейной всѣ, кто въ силахъ работать. Со времени ея открытія, съ іюня мѣсяца до 1-го ноября, здѣсь изготовлено и доставлено для дѣйствующей арміи разнаго бѣлья до 10,000 предметовъ. Изъ этого числа 560 предметовъ отправлено непосредственно въ военные лазареты, а остальные сдавались, по мѣрѣ изготовленія, въ Кишиневскій складъ Общества Краснаго Креста.

Обращенное Святѣйшимъ Синодомъ къ женскимъ и мужскимъ монастырямъ приглашеніе относительно составленія отря-

довъ сердобольныхъ сестеръ и братьевъ для ухода за больными и ранеными воинами также принято было нашими обителями съ живѣйшимъ сочувствіемъ. По доставленнымъ Святѣйшему Синоду свѣдѣніямъ (впрочемъ, еще неполнымъ), въ 43 мужскихъ монастыряхъ изъявили готовность послужить раненымъ и больнымъ воинамъ въ качествѣ сердобольныхъ братьевъ до 200 іеромонаховъ, монаховъ и послушниковъ. Всѣ эти лица, на средства самихъ монастырей, изучали приемы ухода за больными въ земскихъ и другихъ больницахъ и многія изъ нихъ, по призыву и указанію мѣстныхъ управленій Общества Краснаго Креста, исполняли обязанности сердобольныхъ братьевъ въ госпиталяхъ и санитарныхъ поѣздахъ. Іеромонахи приэтомъ совершали для больныхъ и всѣ духовныя требы. Еще большее число лицъ выдѣлили изъ своей среды на служеніе больнымъ и раненымъ воинамъ женскія обители. По имѣющимся свѣдѣніямъ, изъ 95 женскихъ монастырей и общинъ изъявили готовность посвятить себя на это служеніе 710 лицъ, изъ числа коихъ значительнѣйшая часть, по надлежащемъ приготовленіи, и вступила въ исполненіе святыхъ своихъ обязанностей. Однѣ изъ сихъ труженицъ отправились на мѣсто военныхъ дѣйствій — за Дунай или за Кавказъ, другія подвизались въ лазаретахъ внутри Россіи. Нѣкоторыя обители оказали въ этомъ дѣлѣ особенную ревность и ознаменовали себя особенною дѣятельностью. Такъ, въ Костромскомъ Богоявленскомъ монастырѣ въ началѣ отчетнаго года образованъ былъ отрядъ сердобольныхъ сестеръ, который подготовлялся къ правильному уходу за больными и ранеными въ существующей при монастырѣ лечебницѣ, а съ прибытіемъ въ Богоявленскій монастырь изъ другихъ монастырей сестеръ, изъявившихъ желаніе посвятить себя тому же богоугодному дѣлу, открытъ былъ для нихъ при монастырѣ особый

курсъ теоретическихъ и практическихъ занятій, по программѣ, изданной отъ главнаго управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ, и такимъ образомъ подготовлено къ уходу за больными и ранеными 66 сестеръ, въ томъ числѣ 24 сестры Богоявленскаго монастыря, 25 изъ разныхъ другихъ монастырей и 17 изъ лицъ свѣтскаго званія. Всѣ онѣ, по сдачѣ испытанія въ маѣ отчетнаго года, были распределены по эвакуаціоннымъ госпиталямъ Костромской губерніи, по мѣрѣ открытія оныхъ, и съ успѣхомъ проходили свое служеніе больнымъ и раненымъ. Изъ Нѣжинскаго монастыря, Черниговской епархіи, въ сердобольныя сестры поступило также 60 лицъ, которыя, вмѣстѣ съ 3 сестрами изъ Максаковскаго монастыря, подъ начальствомъ игуменіи Нѣжинскаго монастыря Смарагды, составили одинъ отрядъ. Для скорѣйшаго приготовленія сестеръ этого отряда къ уходу за ранеными и больными войнами, въ домѣ, принадлежащемъ Нѣжинскому монастырю, на его собственныя средства, открыта больница на 20 кроватей. По приготовленіи, сестры служили въ двухъ Нѣжинскихъ лазаретахъ, изъ коихъ одинъ былъ открытъ въ зданіяхъ, принадлежащихъ монастырю. Бѣлгородскій монастырь, Курской епархіи, составивъ отрядъ сердобольныхъ сестеръ, устроилъ на монастырскія средства больницу на 14 кроватей, вошедшихъ въ послѣдствіи въ число 100 кроватей Бѣлгородскихъ госпиталей. Въ устройствѣ и содержаніи этой больницы принимала весьма горячее участіе настоятельница означеннаго монастыря, игуменія Людмила. Привлеченіе пожертвованій на устройство и содержаніе лазарета, внимательное руководство сердобольныхъ сестеръ въ уходѣ за больными, улучшеніе ихъ продовольствія, — были предметомъ неутомимой дѣятельности игуменіи Людмилы, за каковую дѣятельность она имѣла счастье получить бла-

годарность отъ Имени Ея Величества, Августѣйшей Покровительницы Общества Краснаго Креста. Отрядъ сердобольныхъ сестеръ, составленный въ числѣ 12 лицъ изъ монахинь и послушницъ Холмогорскаго монастыря, Архангельской епархіи, былъ отправленъ настоятельницею монастыря игуменіею Анжелиною, на ея собственныя средства, въ г. Кострому, гдѣ и вошелъ въ составъ упомянутаго выше отряда, подготовленнаго при Богоявленскомъ женскомъ монастырѣ.

Призванные Святѣйшимъ Синодомъ предоставить помѣщенія для военныхъ лазаретовъ и по мѣрѣ возможности содѣйствовать ихъ устройству, наши мужскіе монастыри приняли этотъ призывъ съ полною готовностію исполнить его. По имѣющимся свѣдѣніямъ, 85 обителей дали помѣщенія для лазаретовъ, — причемъ многія изъ нихъ приняла на свои средства принаровленіе этихъ помѣщеній къ ихъ временному назначенію и снабженіе ихъ лазаретными принадлежностями, а нѣкоторыя и содержаніе пользовавшихся тамъ больныхъ и раненыхъ воиновъ. Въ этомъ отношеніи важныя услуги оказали монастыри Кишиневской епархіи, — ближайшей къ мѣсту военныхъ дѣйствій. Такъ, въ здавіяхъ Гербовецкаго монастыря, съ 30-го декабря 1876 г. по 2-е іюня 1877 г., помѣщался военно-временный госпиталь № 48 на 215 кроватей, а съ 12-го іюня по 15-е октября 1877 года — Вятскій лазаретъ общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ на 140 кроватей. Въ Гиржавскомъ монастырѣ помѣщался, съ 21-го февраля по 6-е іюня 1877 г., военно-временный госпиталь № 50 на 200 кроватей. Въ Курковскомъ монастырѣ помѣщался, съ 19-го февраля по 5-е іюня 1877 г., военно-временный госпиталь для 200 больныхъ воиновъ. Фрумошикскій монастырь помѣщалъ въ принадлежащихъ ему здавіяхъ, съ 12-го іюня по 15-е октября

1877 г., Вятскій лазаретъ общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ на 60 кроватей. Въ Кипріановскомъ монастырѣ, съ 25-го іюня по 4-е октября 1877 года, имѣлъ помѣщеніе 1-й отдѣлъ лазарета С.-Петербургскаго дамскаго комитета общества попеченія о больныхъ и раненыхъ войнахъ на 150 кроватей. При Кишиневскомъ архіерейскомъ домѣ, на средства дома и мѣстнаго Епархіальнаго Преосвященнаго, устроена и 15-го сентября отчетнаго года открыта больница для 6 больныхъ и раненыхъ нижнихъ чиновъ, съ полнымъ содержаніемъ отъ архіерейскаго дома. Весьма теплое участіе въ судьбѣ больныхъ и раненыхъ воиновъ оказали мужскія обители Московской епархіи. Изъ нихъ устроили въ своихъ зданіяхъ и на свои средства лазареты: Троицкая Сергіева лавра на 100 человекъ, Николаевскій Угрѣшскій монастырь на 50, Андроніевскій на 25, Даниловъ на 20, Покровскій на 10, Саввино-сторожевскій на 12 и Перервинскій на 5 человекъ. Поступившіе въ эти лазареты больные и раненые пользовались всѣмъ содержаніемъ отъ обителей, за исключеніемъ врачебной части, принятой на счетъ Общества Краснаго Креста. Государынѣ Императрицѣ благоугодно было осчастливить означенные монастыри изъявленіемъ благодарности Ея Величества за ихъ усердное содѣйствіе дѣятельности Общества Краснаго Креста. Кіево-Печерская лавра предоставила для лазарета двухъ-этажный домъ съ 16 комнатами на 60 кроватей. Домъ этотъ, по принаровленію, на счетъ лавры, къ помѣщенію больныхъ и раненыхъ воиновъ, переданъ въ вѣдѣніе мѣстнаго управленія Общества Краснаго Креста, а отопленіе зданія лаврою принято на свой счетъ. За таковое пожертвованіе Всемиловѣйше выражена лаврѣ благодарность Ея Величества. Таковую же благодарность имѣлъ счастье получить Преосвященный Мѣвскій,

предоставившіи флигель архіерейскаго дома подь помѣщеніе больныхъ и раненыхъ воиновъ, съ устройствомъ въ ономъ 54 кроватей, и изъявившіи желаніе принять подь особое свое попеченіе поступающихъ въ означенное помѣщеніе больныхъ и раненыхъ и оказывать имъ нужное матеріальное пособіе и духовное утѣшеніе. Александро-Невская лавра также устроила въ своихъ зданіяхъ лазаретъ на 20 больныхъ и раненыхъ воиновъ; но открытіе онаго послѣдовало уже въ началѣ минувшаго года, вслѣдствіе чего, и ближайшія свѣдѣнія по сему предмету будутъ мною изложены во всеподданнѣйшемъ отчетѣ за 1878 годъ.

По мѣрѣ возможности, и нѣкоторыя женскія обители предоставляли имѣющіяся у нихъ внѣ монастырскихъ стѣнъ зданія для открытія лазаретовъ. Такъ, кромѣ упомянутаго выше Нѣжинскаго монастыря, въ зданіяхъ котораго былъ открытъ одинъ изъ тамошнихъ военныхъ лазаретовъ, Рославльскимъ Спасо-Преображенскимъ монастыремъ свободныя его помѣщенія переданы въ распоряженіе Общества Краснаго Креста. Задонскій Богородицкій монастырь отдалъ подь лазаретъ особый домъ въ 14 комнатъ. Въ принадлежащемъ Псковскому Старо-Вознесенскому монастырю домъ устроены складъ пожертвованій, поступившихъ въ Общество Краснаго Креста, и временная мастерская для изготовленія госпитальныхъ принадлежностей. При Винницкомъ женскомъ монастырѣ приготовлено помѣщеніе для лазарета и туда переведено мѣстное одноклассное училище, зданіе котораго обращено подь лазаретъ. Костромскимъ Бого-явленскимъ монастыремъ на время войны уступлены въ приписномъ въ нему Крестовоздвиженскомъ монастырѣ два зданія подь госпиталь на 60 кроватей и въ принадлежащей ему Назаретской пустынѣ одно зданіе на 15 кроватей. Сверхъ того

монастырскій домъ, находящійся за оградю, отданъ подъ помѣщеніе мастерской Костромскаго дамскаго комитета по изготовленію и снабженію дѣйствующихъ армій бѣльемъ и госпитальными принадлежностями. Хотя приспособленіе всѣхъ этихъ зданій къ ихъ новому назначенію произведено было на средства Общества Краснаго Креста, но нѣкоторыя исправленія въ тѣхъ зданіяхъ обитель приняла на свой счетъ, употребивъ на нихъ до 2,000 руб.

Какъ видно изъ донесеній Епархіальныхъ Преосвященныхъ, примѣру иноческихъ обителей слѣдовали и нѣкоторыя лица изъ приходскаго духовенства, давая помѣщеніе больнымъ и раненымъ воинамъ въ церковныхъ или въ своихъ собственныхъ домахъ. Такъ, причтъ и церковный староста Петропавловской церкви въ г. Пензѣ изъявили желаніе на все время войны дать помѣщеніе для 16 раненыхъ и больныхъ воиновъ въ двухъ свободныхъ флигеляхъ, принадлежащихъ церкви. По свидѣтельству Харьковскаго Преосвященнаго, законоучитель 3-й Харьковской гимназіи протоіерей Павловъ, въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ отчетнаго года, давалъ въ своемъ домѣ пріютъ и полное содержаніе тремъ раненымъ воинамъ. Настоятель Харьковской Преображенской церкви священникъ Лихницкій въ своей квартирѣ и на свои средства содержалъ, въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ, одного раненаго, а на собранныя отъ своихъ прихожанъ средства въ наемномъ помѣщеніи, въ теченіи того же времени, давалъ пріютъ четыремъ раненымъ, доставляя имъ, сверхъ помѣщенія, отопленія и освѣщенія, столъ, одежду и все необходимое.

Нѣкоторыя обители, какъ мужскія, такъ и женскія, выразили готовность оказать помощь семействамъ павшихъ на бранни воиновъ принятіемъ ихъ сиротъ на свое содержаніе, съ предоставленіемъ симъ послѣднимъ и способовъ къ образованію.

Такъ, женскія общины Саратовской епархіи — Дубовская, Вольская, Каменно-Бродская, Балашовская и Грязнушенская изъявили желаніе взять къ себѣ на воспитаніе дѣвочекъ — сиротъ павшихъ воиновъ, первыя четыре — по десяти, а послѣдняя — трехъ. Монастырями Казанской епархіи — женскимъ Цивильскимъ и мужскимъ Космодемьянскимъ черемисскимъ заявлена готовность давать приютъ и воспитаніе десяти сиротамъ павшихъ воиновъ изъ тамошняго края. Цивильскимъ монастыремъ это уже и приводится въ исполненіе, такъ какъ двѣ дѣвочки — сироты изъ чувашъ еще въ отчетномъ году приняты этою обителью на воспитаніе. Такую же готовность заявили монастыри Рязанской епархіи: мужскіе — Николае-радовицкій, Богословскій, Солотчинскій и Петропавловская пустынь и женскіе — Рязанскій, Михайловскій, Касимовскій и Сушковскій. Мужскими монастырями предположено принять 15 мальчиковъ, а женскими 15 дѣвочекъ — сиротъ павшихъ воиновъ, уроженцевъ Рязанской губерніи, изъ всѣхъ безъ различія сословій. Нѣтъ сомнѣнія, когда ближе опредѣлятся послѣдствія войны и понесенныя русскимъ народомъ утраты, добрый примѣръ названныхъ монастырей найдетъ подражаніе и въ прочихъ нашихъ обителяхъ, предшествовавшими опытами и дѣятельностію своею во время войны доказавшихъ свою усердную готовность на всякое дѣло благое.

Въ Кіевософійскомъ соборѣ древнія фресковыя изображенія именованно благословляющихъ перстосложеній.

Быль я въ Кіевѣ въ декабрѣ 1870 года и 16-го числа этого мѣсяца осматривалъ древніе фрески Кіевософійскаго собора.

Фрески это живопись, полагавшаяся на отштукатуренныя стѣны и своды. Но она писалась не на сухой штукатуркѣ, а

на сырой, еще не высохшей, на свѣжей; оттого и названа *фрески*, — словомъ, происходящимъ отъ нѣмецкаго *frisch*, свѣжій, холодный. И краски для письма на сырой штукатуркѣ не растирались на маслѣ, а брались сухія и разводились на водѣ.

Кіевософійскаго собора фрески современны его постройкѣ, произведенной въ тысяча тридцать седьмомъ году великимъ княземъ Ярославомъ Мудрымъ, сыномъ Равноапостольнаго Владиміра. Построенный Ярославомъ соборъ, и по наружному виду и по внутреннему украшенію, былъ подражаніемъ Софійскому собору Константинопольскому. Въ немъ, какъ и въ Константинопольскомъ, изображенія были мозаическія и фресковыя. Но сколько разъ величественный Кіевософійскій соборъ въ послѣдующія столѣтія подвергался разоренію! Въ концѣ двѣнадцатаго и въ началѣ тринадцатаго столѣтія его опустошали во времена междоусобій. Въ 1240 году, въ нашествіе Батыя, отъ Кіевософійскаго собора татары оставили однѣ только стѣны, и даже въ стѣнахъ его искали сокровищъ. Затѣмъ въ продолженіе ста пятидесяти лѣтъ никто не возобновлялъ, никто не устраивалъ храма Ярославова. Только митрополитъ Кипріанъ въ исходѣ четырнадцатаго столѣтія и особенно митрополитъ Петръ Могила съ 1633 года въ состояніи были послужить возстановленію его. При этомъ, чтобы предохранить отъ разрушенія древнія стѣны собора, Петръ Могила сдѣлалъ въ немъ нѣсколько пристроекъ и передѣлокъ. Въ это, а можетъ быть и въ другое, время разныхъ поправокъ древніе фрески забѣлили, а мѣстами и заштукатурили, и затѣмъ вездѣ покрасили ихъ другими изображеніями. Время шло, поколѣнія мѣнялись и о фрескахъ совершенно забыли. Забыли, что подъ наружною стѣнною живописью Кіевософійскаго собора скрываются фрески, которыми соборъ былъ росписанъ за восемь столѣтій до нашего времени.

Повидимому случай, и притомъ незначительный случай, подалъ поводъ къ открытію забытой древности. Въ 1843 году въ одномъ мѣстѣ внутри собора обвалилась штукатурка. Осматривавшіе это мѣсто замѣтили, что подъ слоємъ отпавшей штукатурки находится другая живопись давняго времени. Пригласили въ соборъ проживавшаго въ то время въ Кіевѣ знатока древней живописи, академика Солнцева. Солцевъ сдѣлалъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ пробы и удостовѣрился, что на стѣнахъ и на куполахъ внутри Кіевософійскаго собора, подъ новой масляной живописью, находится побѣлка и частію штукатурка, а подъ побѣлкою и штукатуркою—древніе, хорошо сохранившіеся, фрески.

Донесли обо всемъ этомъ Государю. Государь Императоръ Николай Павловичъ въ сентябрѣ того же 1843 года посѣтилъ Кіевъ, лично осмотрѣлъ Софійскій соборъ и далъ повелѣніе: исправить фрески, а равно и мозаику, въ Кіевософійскомъ соборѣ и привести его въ надлежащій прежній видъ, подъ наблюдениемъ академика Солнцева. Въ 1845 году 22-го мая Государь снова посѣтилъ и осмотрѣлъ Кіевософійскій соборъ и повелѣлъ: масляную живопись, покрывающую собою древніе фрески, снять во всѣхъ мѣстахъ и фрески возобновить во всемъ соборѣ въ прежнемъ видѣ. Затѣмъ Государь Императоръ Николай Павловичъ посѣтилъ Кіевософійскій соборъ 22 сентября 1850 года, одобрилъ тѣ фрески, которые были возобновлены, и указалъ: во всѣхъ поправкахъ фресковъ и другихъ изображеній держаться живописи того вѣка, въ которомъ они были писаны, а въ придѣлѣ трехъ святителей, на память будущимъ вѣкамъ, сохранить фрески святителей въ томъ видѣ, въ какомъ они открыты (*).

Въ этомъ самомъ Трехсвятительскомъ (въ древности Георгіев-

(*) Труды Кіевской Дух. Академіи 1878 г. Августъ. Стран. 392.

скомъ) придѣлѣ, находящемся на лѣвой сторонѣ отъ главнаго престола, имѣлъ я счастье 16-го декабря 1870 года видѣть древнія, писанныя за восемь столѣтій до насъ и оставленныя безъ малѣйшей поправки, фресковыя изображенія именованныхъ благословляющихъ перстосложеній.

Именованнымъ благословляющимъ перстосложеніемъ называется то сложеніе руки, въ которомъ расположеніемъ перстовъ изображается сокращенно имя Спасителя: *Иисусъ Христосъ*. Такъ указательнымъ простертымъ и великосреднимъ нѣсколько наклоненнымъ изображается въ немъ первая и послѣдняя буква имени: *Иисусъ*. Большимъ перстомъ, положеннымъ на безымянный, и мизинцемъ наклоненнымъ изображается первая и послѣдняя буква имени: *Христосъ*.

Именованныя благословляющія перстосложенія въ томъ Кіевософійскомъ придѣлѣ, въ которомъ древніе фрески оставлены безъ малѣйшей поправки, представлены въ двухъ видахъ. Въ одномъ мѣстѣ святитель ладонь именованно благословляющей руки своей обращаетъ къ самому себѣ, а благословляющую руку простираетъ къ лѣвой рукѣ своей. Въ другомъ мѣстѣ онъ ладонь именованно благословляющей руки обращаетъ книзу, а благословляющую руку простираетъ впередъ. Въ первомъ случаѣ святитель показываетъ, что десница его готова благословить. Во второмъ случаѣ онъ благословляетъ.

Ликъ святителя, обращающаго къ себѣ самому ладонь именованно-благословляющей руки своей, простертой влѣво, изображенъ на правой стѣнѣ Кіевософійскаго придѣла. Лѣвою рукою святитель держитъ Евангеліе. Такъ какъ въ именованномъ перстосложеніи большой палецъ полагается на средину безымяннаго, то зрителю, поставленному прямо противъ святителя, большой палецъ нѣсколько не видѣнъ; видны указа-

тельный, великосредній, мизинець и одинъ нижній суставъ безъименнаго.

На той же правой стѣнѣ Кіевософійскаго придѣла древними фресками изображенъ ликъ святителя, обращающаго книзу ладонь именовсловно благословляющей десницы своей, простертой впередъ. Святитель благословляетъ царя. Царь въ коронѣ. Правую руку свою онъ простираетъ къ святителю для принятія отъ него благословенія. Святитель именовсловно сложенные персты благословляющей руки своей надноситъ надъ обращенными къ нему перстами царя. Зрителю, стоящему съ лѣвой стороны святителя, видны всѣ персты именовсловно благословляющей руки его: указательный и великосредній персты извѣстнымъ образомъ простерты; большой палецъ положенъ на средину безъименнаго; мизинець наклоненъ.

Ликъ того же святителя, обращающаго книзу ладонь именовсловно благословляющей десницы своей, простертой впередъ, изображенъ древними фресками и на лѣвой сторонѣ Кіевософійскаго придѣла. Здѣсь святитель благословляетъ царицу. Царица въ коронѣ. Правая нога ея колѣнопреклоненна. Обѣ руки ея простерты къ святителю для принятія отъ него благословенія. Святитель именовсловно благословляющую десницу свою, ладонь которой обращена книзу, надноситъ надъ чело царицы.

Итакъ въ Трехсвятительскомъ придѣлѣ Кіевософійскаго собора

1) Мы имѣемъ *древнія* изображенія именовсловаго перстосложенія, которымъ издревле благословляли наши православные архіереи, равно какъ и іерей. Восемь вѣковъ прошло, и уже сорокъ лѣтъ девятаго столѣтія миновало, съ тѣхъ поръ, какъ написаны эти изображенія.

2) Имѣемъ *безъ малѣйшей поправки оставленные* древнія изображенія именовсловаго благословляющаго перстосложенія.

На тѣже, совершенно тѣже, изображенія смотримъ мы теперь, на которыя смотрѣли: мудрый Ярославъ, сынъ Равноапостольнаго Владиміра, Изяславъ, сынъ Ярослава, святые Антоній и Ѳеодосій, первоначальники печерскіе, Варлаамъ, Поликарпъ и Никонъ, игумены печерскіе, Давилъ пресвитерь, Агапиль врачъ, Несторъ Лѣтописецъ, Иларіонъ, митрополитъ Кіевскій, Нифонтъ, епископъ Новгородскій, скончавшійся въ Кіевѣ, и другіе святые кіевскіе.

3) Имѣемъ въ одномъ придѣлѣ, но *въ разныхъ видахъ представленныя*, изображенія благословляющаго перстосложенія: то со стороны, которая противоположна ладони, то со стороны пальцевъ большаго и указательнаго. Поэтому каждый, кто видѣлъ эти изображенія, или кто знаетъ объ нихъ, можетъ вполне убѣдиться, что это не другія какія, а именованныя благословляющія перстосложенія, —

перстосложенія, написанныя за 840 лѣтъ,

перстосложенія съ того времени нисколько не измѣненныя, дѣйствительно именованныя благословляющія перстосложенія.

Каѳедральный протоіерей Стефанъ Кашменскій.

Десятилѣтіе Зятцинскаго Приходскаго Попечительства Малмыжскаго уѣзда.

Зятцинское Приходское Попечительство открыто 3 марта 1868 г. послѣ молебствія Господу объ успѣшности и благомъ направленіи Попечительства, съ краткою рѣчью священника о значеніи сего новаго учрежденія, и тогда же была выяснена программа для попечительскихъ дѣйствій, раздѣлены обязанности между членами Попечительства, учреждены кружки и заведены журналъ для записи постановленій попечительскихъ, приходо-расходныя и другія книги, за скарѣпою предсѣдателя.

Попечительство состояло: 1) изъ предсѣдателя—мѣстнаго священника, приходскаго діакона, на которомъ лежало писмоводство, церковнаго старосты, бывшаго казначеимъ, волостнаго старшины и изъ 26—30 членовъ отъ прихода. Предсѣдатель и члены избирались чрезъ каждые три года, и первые трое исполняли свои обязанности по Попечительству въ теченіе всего десятилѣтія. Члены отъ прихода были избираемы изъ cadaго приходскаго селенія по одному для ближайшихъ и постоянныхъ дѣйствій въ оныхъ. Большой составъ Попечительства признавался нужнымъ вначалѣ по новости попечительскаго дѣла, и по многимъ трудамъ, предлежавшимъ Попечительству, по случаю постройки новаго каменнаго храма. Полномочіе на обязательныя отношенія къ приходу Попечительство получало по приговорамъ его; ему же отдавало и отчетъ во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ въ концѣ года.

Всѣхъ собраній попечительскихъ съ 3 марта 1868 г. по 3 октября 1878 г. было 51. Въ дѣятельности своей Попечительство неуклонно держалось Высочайше утвержденнаго Положенія о Приходскихъ Попечительствахъ и для руководства иногда читало хронику приходскихъ попечительствъ изъ духовныхъ журналовъ.

Прежде всего Попечительство озаботилось изысканіемъ денежныхъ средствъ для своихъ дѣйствій. 17 марта было положено построить кирпичный сарай. Въ томъ же году, общеою помощію прихожанъ, сарай устроенъ, и начата выдѣлка кирпича, отъ котораго въ теченіе десяти лѣтъ выручено, за покрытіемъ всѣхъ расходовъ, чистаго дохода 710 рублей. Въ томъ же 1868 г. были выстроены торговые балаганы, отъ которыхъ, за расходомъ на постройку ихъ, получено дохода 182 р. 60 к. Кромѣ того Попечительство, по

приговорамъ прихожанъ, постановлявшимся по его предложенію, получало со всего прихода, по раскладкѣ, разные строительные матеріалы, и по временамъ приглашало прихожанъ къ добровольной подпискѣ пожертвованій на разныя потребности храма.

I. Первымъ дѣломъ Попечительства было попеченіе о благоустройствѣ новаго деревяннаго приходскаго храма. Въ первый годъ существованія Попечительства, приобрѣтены имъ: плащаница, шитая по бархату, за 118 р., сребропозлащенные сосуды за 67 р. 24 к., иконы святителей Модеста и Власія и Георгія Великомученика за 15 р.; въ 1869 г. приобрѣтены: сребропозлащенное кадило за 37 руб. 20 коп. и ризы серебряной парчи за 102 р. 54 к.; устроены желѣзныя рѣшетки въ окна и двери церковныя, за которыя уплачено 436 р.; окрашены крыши церкви и колокольни и полъ въ церкви, на что израсходовано 150 руб.; куплены хоругви на красномъ сукнѣ за 50 руб., одинъ трехсвѣчникъ, два подсвѣчника и двѣ лампы за 193 р.; въ 1871 г. построенъ для церкви хлѣбный амбаръ, на который употреблено кромѣ 200 дер., 300 тесницъ, собранныхъ отъ прихожанъ, 75 р.; храмъ деревянный по наружности обшить тесомъ, на что употреблено, сверхъ готоваго матеріала, полученнаго отъ прихожанъ, 319 р. 97 $\frac{1}{2}$ к. и 80 п. ржи; въ 1872 г. были приобрѣтены распятіе съ предстоящими на панихидный столецъ, иконы Воскресенія Христова, Скорбящей Божіей Матери, а мѣстно чтимыя иконы Введенія Божіей Матери и Параскевы мученицы дополнены по сторонамъ живописью за 75 р., послѣдняя же икона украшена сребропозлащенною ризою, цѣною 600 р., построена ограда церковная, на которую употреблено 500 тесницъ, 196 руб., 30 пуд. ржи, построены усыпальница и дровяникъ, на что употреблено 100 бревень, 400 тесницъ и 82 р.; въ 1873 г.

окрашены были стѣны церкви и колокольни, усыпальница и церковная ограда, на что употреблено съ матеріалами 362 р. 40 коп. Но 15 іюня 1873 г. церковь со всей пристройкой къ ней сгорѣла отъ молніи, имущество же все успѣли вынести. И съ сего-то времени началась усиленная дѣятельность Попечительства.

Черезъ день послѣ пожара—17 іюня состоялось полное собраніе прихожанъ изъ всѣхъ домохозяевъ и въ этомъ собраніи постановлены четыре приговора: 1-й: „Старый деревянный храмъ, построенный въ 1756 г., перенесенный на кладбище и обращенный въ часовню, возстановить и сдѣлать его теплымъ для безостановочнаго отправленія Богослуженія.“ 2-й: „За тѣсною и удаленностію отъ села кладбищенской часовни, предназначенной къ обращенію въ храмъ, не замедлить приготовленіемъ къ скорѣйшей постройкѣ каменнаго храма и для сего сдѣлать повѣнечную раскладку на пять лѣтъ, по два рубля ежегодно, не исключая и солдатъ, имѣющихъ полный крестьявскій надѣлъ земли; исполнить собственными трудами нѣкоторыя работы по постройкѣ храма и выстроить кирпичный сарай въ 200 сажень, въ домолненіе къ прежнему.“ 3-й: „Для помощи въ нелегкомъ строительнымъ церковномъ дѣлѣ испросить у Епархіальнаго Начальства сборную книгу.“ 4-й: „Обратиться съ ходатайствомъ въ Управленіе Государственныхъ Имуществъ объ отпускѣ дровъ для обжиганія милліона кирпича $708\frac{3}{4}$ куб. сажень“, которыя и были отпускаемы съ 1874 г. по 1876 г.

Въ теченіе мѣсяца послѣ пожара въ кладбищенской часовнѣ сдѣланы всѣ нужныя приспособленія для теплаго храма, на что употреблено 100 деревъ лѣсу и 168 р. 16 іюля храмъ былъ освященъ. Въ октябрѣ тогоже года былъ готовъ новый

кирпичный сарай и тогда же поряженъ мастеръ выработать одинъ миллионъ и болѣе, если потребуется, кирпича съ доставкой воды отъ себя и обжечь его въ овинахъ, имъ построенныхъ, по 4 р. съ каждой тысячи и по 1 пуду ржи, съ квартирою, посудою, доставкой песку и дровъ отъ Попечительства. Кирпича всего выдѣлано въ 5 лѣтъ 1,800,000 на сумму 7200 р. съ выдачею мастеру 1,600 п. ржи. Дровъ вышло 1,400 куб. саж. и 485 к. саж. песку. Сборная книга была испрошена и по ней собрано 936 р. 32 к. Независимо отъ сего Попечительство поставило: при непосильныхъ расходахъ на постройку храма каменнаго въ малочисленномъ приходѣ, гдѣ половина новокрестьянъ изъ Вотяковъ и немалая часть раскольниковъ, послѣ непрерывныхъ десятилѣтнихъ затратъ по устройству сгорѣвшаго деревяннаго храма, обратиться въ Елабужскій попечительный по постройкѣ церквей на капиталъ купца Чернова Комитетъ съ просьбою, не найдетъ ли онъ возможнымъ отпустить на постройку храма въ селѣ Зятцахъ нормальную по завѣщанію жертвователя сумму 10,000 руб.“; на что Комитетъ, послѣ усиленнаго и неоднократнаго ходатайства, 9 дек. тогоже года изъявилъ свое согласіе, — назначивъ отпускъ просимой суммы — по окончаніи постройки на тотъ же капиталъ церкви въ селѣ Кырындахъ, съ 1878 г. Вслѣдствіе сего указомъ изъ Вятской Духовной Консistorіи отъ 31 января 1874 г. за № 896 и разрѣшена постройка храма въ селѣ Зятцахъ. Указъ объявленъ приходу, отправленъ благодарный молебенъ и — панихида по Θεодорѣ Гр., оставившимъ по завѣщанію капиталъ на построеніе церквей, изъ процентовъ съ котораго назначено на Зятцинскую церковь 10000 р.

Чтобы религіозное чувство прихожанъ не могло ослабѣть за невозможностію всѣмъ желающимъ бывать при Богослуженіи

въ тѣсной кладбищенской церкви, которая вмѣщала небольшое число молящихся, и чтобы для храненія кирпича выработываемаго не строить особаго сарая, а употреблять кирпичъ прямо въ кладку церкви, Попечительству хотѣлось начать оную прежде наступленія срока на полученіе денегъ изъ Черновскаго Капитала. По этому Попечительство въ іюль 1874 г. ходатайствовало предъ Епархіальнымъ Начальствомъ о дозволеніи гдѣ либо занять денегъ на постройку церкви, въ счетъ назначеннаго помянутаго капитала; что и было разрѣшено указомъ изъ Вятской Духовной Консисторіи отъ 24 сент. 1874 г. за № 7836. Сей указъ Попечительствомъ представленъ былъ въ Елабужскій Комитетъ для того, чтобы онъ почему либо не отказалъ Зятцинскому Попечительству, при наступленіи очереди, въ деньгахъ, если бы онѣ потребовались уже не на постройку церкви, а на удовлетвореніе долговъ по постройкѣ церкви. Комитетъ, видя крайнюю затруднительность и сильную хлопотливость Зятцинскаго Попечительства, изыскалъ возможность начать выдачу денегъ на Зятцинскую церковь съ 1875 г. по одной тысячѣ въ каждое полугодіе въ теченіи пяти лѣтъ, по случаю замедленія постройки церкви въ с. Кырындахъ. Въ ноябрѣ 1877 г. вслѣдствіе новаго ходачайства Зятцинскаго Попечительства, Елабужскій Комитетъ сверхъ 10 тысячъ рублей, назначенныхъ на постройку церкви въ с. Зятцахъ, положилъ выдать еще 3000 р. на устройство иконостаса. 20 декабря 1875 г. былъ выправленъ планъ на постройку храма пятиглаваго красивой архитектуры, длиною 23 сажени съ колокольней и шириною $11\frac{1}{2}$ саж., въ три придѣла въ рядъ, составленный инженеромъ Купинскимъ, по желанію Попечительства, за 150 р. со всѣми смѣтами, относящимися къ постройкѣ. Въ томъ же мѣсяцѣ сдѣлано было условіе съ земскимъ архитекторомъ Глазыринымъ

по наблюденію за постройкою церкви за 300 р. при его путевыхъ расходахъ. 1876 г. февраля 8 дня послѣ переторжки поряженъ подрядчикъ на каменную кладку, временный Сарapulьскій купецъ И. А. Сиротинъ по 2 р. 90 к., по 20 ф. ржи и по 5 ф. овса съ каждой тысячи, при вспомогательныхъ работахъ отъ прихода. Тогда же поряженъ кузнецъ ковать рѣшетки и всю мѣлкую расковку по 85 коп. съ пуда, а сваривать связи по 10 к. съ каждой сварки въ готовой отъ Попечительства кузницѣ съ употребленіемъ того же отъ него же угля. Желѣза расковано 623 п. 5 ф., на 1107 р. 54 к. и за расковку уплачено 282 р. 83 к.

(Окончаніе въ слѣд. №).

СОДЕРЖАНІЕ. Отечественная Церковь въ 1877 году. Въ Кіевософійскомъ соборѣ древнія фресковыя изображенія именованныхъ благословляющихъ перстосложеній. Десятилѣтіе Зятцинскаго Приходскаго Попечительства Малмыжскаго уѣзда.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консистоіи, выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 13 Февраля 1879 года.

Типографія Анисимовъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка прини-
мается въ *Редакціи* сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.